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Punkt 19: Godkendelse af referat fra seneste møde

00.00.00-P19-11-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Referatet godkendt, dog ændres det til, at Bodil G. Christensen er sat på Børne- og Familieudvalget under punkt 11. 



Punkt 20: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-8-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Den 22. januar skrev Bodil en mail til Jakob Philipsen omkring en problemstilling med tilgængelighed ved
Østergade/Kampmannsgade ved Restaurant Ravello, som kom frem på ældrerådsmødet dem 21. januar.

Den 25. januar lavede Bodil en ansøgning til micropuljen i forbindelse med kulturuge 24 , hvor der søges om tilskud til 3
koncerter.

Den 27 januar var Bodil til rejsegilde i Snejbjerg på Munkgård plejecenter. Hun tror det bliver rigtig godt. Bodil glæder sig
over, at Ældrerådet både fik ret i beliggenheden, kun 1 plans-byggeri og navnet.

Senere samme dag var der møde med Peter Valentin, chefjurist og valggeneral og Susanne fra juridisk afdeling. Fra
Ældrerådet deltog Hanne Frølund, Lotte og Bodil. 

Det er en rigtig god ide at stemmesedlerne kan afleveres på stemmestederne, så det vil vi fortsætte med.

Der skal laves lidt om på måden at tælle stemmerne op på og der skal være bedre plads til at gøre det.

Men alt i alt ikke de store ændringer.

Den 28. januar kom der svar på mail omkring tilgængelighed Østergade og Kampmandsgade

"Hej Bodil Jeg har fået en tilbagemelding vedr. udeserveringen ved Ravello.

I udeserveringssæsonen kan vi ikke skabe en bedre tilgængelighed, idet Ravello har lov til at have udeservering fra
deres facade og ud i gågaden. Her uden for sæsonen skal de ”rydde op” efter sig selv, dvs. vi vil bede dem om at
indskrænke afskærmningen, så der er bedre passage mellem bygningen og krukkerne. De skal dermed ikke fjerne
afskærmningen helt.

Med venlig hilsen  Steen Dahl Pedersen

Afdelingsleder Vej, Trafik og Byggemodning

Teknik og Miljø"

Den 28. januar var Bodil til koncert og familieaften på Toftebo i Hammerum sammen med Anita Døfler.

Det var vokalgruppen Aftershave, der sang og spillede.

Efter spisning var der familieaften bl.a. om den nye ældrelov.

En ting som kom frem er, at man som pårørende kan have et stort behov for at kende de andre pårørende, som bor på
samme gang . Man har brug for ligestillede og snakke med.

Den 4. februar  Møde med Lotte, Hanne Frølund og Bodil. Vi fik skrevet tingene om ældrerådsvalget op i en køreplan, så
det er klar til næste gang.

Den 6. februar kom der et forslag om horisontal samarbejde i forbindelse med sundhedsreformen , det blev sendt til alle
ældrerådets medlemmer om, at Ældrerådet skulle lave et høringssvar.

Den 10. februar da der var kommet nogle input til høringssvar blev der lavet et, som senere er blevet  trukket  tilbage, da



vi var lidt foran og det vi havde givet høringssvar kommer senere op. Der blev afsendt et kortere høringssvar.

Den 16. februar kom der svar fra micropuljen ang. kulturuge 24, vi får kun til 2 koncerter. Så Bodil har søgt Kulturelt
Samråds kvikpulje til den sidste koncert.

Den 17. februar har en borger haft et læserbrev i Herning Folkeblad omkring manglende tilskud til søndagscafeerne.

Bodil har efterfølgende været i dialog med skribenten og tager emnet med til det kommende møde med formanden for
Social- og Sundhedsudvalget.

Den 23. februar var Hanne Frølund og Bodil til regionsældrerådsmøde i Viborg

Oplæg ved formanden for regionsrådet Anders G. Christensen om sundhedsreformens betydning for borgerne i Region
Midtjylland .

Målet er et stærkt balanceret sundhedsvæsen tæt på  borgerne

Dialogen med ældre og seniorrådene i forbindelse med nedsættelse om pårørende/patientrådene.

Her er der jo lavet nogle aftaler med Anders Kuhnau holder disse mon? Anders G. Christensen ville have i tankerne at
ældrerådene fik en plads i de nye patient/pårørende råd under sundhedsrådene. Det vanskelige er, at der ikke er
kommet en vejledning endnu og derfor er mange ting uafklaret. Men vi skal holde meget øje med, hvornår der begynder
at ske noget.

Vi er i det netværk som hedder Vestjylland, som består af Herning, Holstebro, Ikast-Brande, Lemvig, Ringkøbing-Skjern
og Struer.

Formænd og næstformænd i dette netværk har aftalt møde i Holstebro den 11 marts.

Indlæg ved Kirsten Vinter Løgsted, sundheds- og ældrechef i Ikast- Brande Kommune.

Sundhedsreformens betydning og udfordringer i kommunerne samt samarbejdet med ældrerådene i forbindelse med
implementeringen af sundhedsreformen.

Det var meget spændende. Der er specielt en ting, vi skal være opmærksom på - økonomien.

Kommunerne sparer udgifter til nogle af de ting, der overtages af regionen. Det betyder reduktion i bloktilskud . Men hvor
meget vil det komme til at koste kommunen?

Hvordan skal pengene findes? Skal det være inden for området vil det betyde besparelser.

Sygehusene får 96 timers sygehusansvar dvs., at medicinlister og andet skal være opdateret.

Vi skal være opmærksom på de opgaver som kommunen får skal kompetencen fra sygehuset med ud i kommunerne .
Ellers bliver det også en ekstra udgift.

Over middag en drøftelse af regionsældrerådets medlem i patientindragelsesudvalget, Han fortsætter og i løbet af 2026
nedlægges patientindragelsesudvalget og erstattes af patient/pårørende-udvalg.

Det var meningen, at vi skulle have været i ud i de 5 netværk, der er i region Midtjylland, men det endte med drøftelse i
plenum, der er åbenbart meget delte meninger om, hvordan arbejdet skal gribes an.

Nu skal de 5 netværk holde mødet og få snakket tingene igennem og så skal alle formænd og næstformænd mødes
efter sommerferien for at erfaringsudveksle.

Bodil  har haft en snak med de fleste af de kandidater, der stillede op til ældrerådet om de ikke var intereseret i at komme
ind i seniorrådene, Det har de fleste sagt ja til og aftalen er, at Bodil vender tilbage, når vi har styr på seniorrådene
opgaver. Derfor er mødet i marts udsat til der er en afklaring.

Den 25. februar er Bodil inviteret til Toftebo i forbindelse med deres Åbent hus for at fortælle om Ældrerådet.  Anita
Døfler  kommer også og fra seniorråd Øst kommer formanden Elsebeth Happle.

Bodil orienterede om, at Ældrerådet vil modtage en mail med materiale til høring omkring 2. delingsaftale i
sundhedsreformen. Der er høringsfrist den 24. marts. Der holdes et teamsmøde for Ældrerådets medlemmer den 23.
marts. Lotte indkalder.

Datoerne for Ældrerådets møder i 2026 kan ses via dette link:

Ældrerådet | Herning Kommune - se nederst på side.

Det blev foreslået at lave en tidslinje over de kendte arrangementer for Ældrerådet.

 

https://www.herning.dk/politik/raad-og-naevn/aeldreraadet


Punkt 21: Orientering om kunst- og byrumsprojekt, Tinghushaven og
Nørregade i Herning

05.05.06-P20-1-23

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Lisbet Rørbæk Abildtrup

Øvrige sagsbehandlere: Morten Ulrich Trankjær Kromann, Michelle Marie Østergaard Johnsen

Resume
Byplan- og Bosætningsudvalget godkendte på mødet den 11. august 2025 dispositionsforslaget TETRIX
SPILLEPLADS, som er et kunst- og byrumsprojekt i Tinghushaven og Nørregade i Herning.

Projektet er blevet til på baggrund af en idékonkurrence, som blev udskrevet i august 2024 i et samarbejde
mellem Herning Kommune og Ny Carslbergfondet. Målet med konkurrencen var at finde et projekt, der kan
omdanne Tinghushaven til et attraktivt byrum og et kunstværk i sig selv. Der blev indbudt tre kunstnere, som
skulle give et bud på projektet.

Bedømmelsesudvalget pegede på projektet TETRIX SPILLEPLADS, som er skabt af billedkunstner Marie
Kølbæk Iversen i samarbejde med landskabsarkitekterne DETBLÅ.

Projektet har et anlægsbudget på i alt 13. mio. kr. Heraf bidrager Ny Carlsbergfondet med godt 5 mio. kr.
(netto).

Det indstilles, at projektet tages til efterretning.

Sagsfremstilling
Projekt

TETRIX omfatter et område bestående af Tinghushaven og den sydlige del af Nørregade i Herning.
Tinghushaven ligger centralt i bymidten, og udgør med sin beliggenhed ved Gågaden og Biblioteket en vital
del af byens offentlige rum.



Projektområde.

Projektet forbinder kulturinstitutionerne Biblioteket, Huset no 7, Musikskolen m.fl. samt
uddannelsesinstitutionerne længere mod nord ved at stille en plads til rådighed som scene og som rekreativt
rum for byens borgere.

Projektet tager udgangspunkt i hedens historie og kultur med skabelse af en have, hvor netop denne kan
udfolde sig. Projektet er udarbejdet med inspiration fra urfuglen (Lyrurus Tetrix), som levede ved Trehøje i
Herning Kommune indtil omkring 1970, og blev erklæret uddød i Danmark i 2001. Med projektet får hedens
fugl en ny såkaldt "spilleplads", der både fungerer som rekreativt byrum og kunstværk i et. Projektet forener
dermed kunst og landskab og trækker tråde til hedens og Tinghusets historie.

(Se bilaget "Tetrix Spilleplads").

Nørregade
Projektet i Nørregade skal markere en tydelig forbindelse og ankomst fra nord til bymidten og Tinghushaven,
og projektet arbejder med et grønt udtryk langs facaderne i form af dels eksisterende og nye træer.
Foran den tidl. politistationen placeres et enkelt, karaktertræ og i øvrigt arbejdes der med grønt i øjenhøjde
samt nøje placerede marksten og /eller siddeplinte. Den eksisterende, overordnede disponering af gaden
opretholdes i forhold til kørende og gående trafik samt parkeringsmuligheder.
Fokus i Nørregade er således enkelthed og fremkommelighed samt æstetisk understøttelse af havens
kunstneriske greb.
Belægningen i Nørregade består af betonfliser og en lys asfalt eller OB-belægning, hvor overfladen er en
asfalt med mindre sten i. I fortovsarealet fra nord til syd (den vestlige side), etableres en ledelinje med



opmærksomhedsfelter i form af beton-taktilfliser.

(Se bilaget "Tilgængelighedsdiagram").

Skitseprojekt, Nørregade.

Tinghushaven
Projektet i Tinghushaven bygger på nedenstående hovedgreb:

Skulpturelle elementer
Urfuglens ikoniske former fragmenteres og udformes skulpturelt i bronze i form af hhv. vingefang, hoved og
halefjer. Urfugle-fragmenterne vil fremstå både som selvstændige kunstværker med kulturhistorisk reference
og som møbler og pejlemærker i haven.

Scener
Haven er bygget op omkring et centralt rum med tre scener, der forbindes med sigtelinjer og belægning. 
Scene 1 er den største scene. Den runde scene inviterer til varieret brug som scene og opholdssted med
halefjer-fragmentet som ryg. Scenen har niveaufri adgang.
Scene 2 er en mindre scene, der danner ramme om det store vingefangs-fragment.
Scene 3 er en lille scene i havens østlige del med placering af hoved-fragmentet. Scenen fungerer som bænk



og podium for små optrædener og forsamlinger.

Scenerne og opholdszonerne understøtter rekreative formål samt arrangementer og events med fokus på
formidling og fællesskab.

Belægning
Belægningen i haven består af marksten, knoldebrosbelægning samt chaussesten, bl.a. i form af genanvendte
sten fra heden, marker og grusgrave. For at opnå høj tilgængelighed skæres stenenes overflader i udvalgte
områder. Naturstenene danner en sammenhængende flade inspireret af hedelandskabets materialer og
urfuglens halefjer. Halefjersmotivet i belægningen samler haven og binder de tre scener og opholdszoner
sammen.  
I haven arbejdes der med naturlige ledelinjer, hvor plantebede og jævnhed i belægningen udnyttes til at lede
passerende gennem haven. I haven differentieres der mellem belægning i natursten - hvor overfladen er savet
og jetbrændt (den tilgængelige) – og knoldebrosbelægning, hvor stenene får lov at bevare deres naturlige
form.
Der er to ruter gennem haven; en på tværs til udgangen gennem Tinghusmuren og en i Nørregades
forlængelse.

(Se bilaget "Tilgængelighedsdiagram" og bilaget "TETRIXHAVEN Belægninger").

Beplantning
Beplantningen binder haven sammen, og den varierende beplantning refererer til hedens flora i form af
bunddække, der spiller sammen med træer, slyngplanter og blomster.
Beplantningen veksler mellem lysåbne arealer og tættere beplantning. Haven kommer desuden til at have
gode forudsætninger for biodiversitet med strukturel variation; lavninger, solbeskinnede stenpartier,
skyggearealer samt diversitet i træer og buske.
De to eksisterende, gamle lindetræer bibeholdes, og suppleres med nye karaktertræer.

Belysning
Belysningen er indtænkt som en fleksibel og dynamisk måde at iscenesætte havens detaljer på. Samtidig
understøtter belysningen liv og aktiviteter, og fungerer som tryghedsskabende faktor. Belysningen består af tre
forskellige elementer:

Specialfremstillede lamper med reference til Tinghusets originale lysekroner
Diskret oplysning af de tre urfugle-fragmenter i bronze i form af konstruktionsintegreret belysning
Tryghedsbelysning monteret i træerne.

Samtlige lyskilder kan aktiveres som DMX-styret scenebelysning i forbindelse med arrangementer i haven.



Skitseprojekt, Tinghushaven.

Proces- og tidsplan
Projektet er pt. i projekteringsfasen, dvs. der arbejdes stadig med tilpasninger og detaljer i projektet, og
projektet forventes udbudt i april 2026. Udførelsen af projektet er planlagt fra oktober 2026 til maj 2027. Der
sker løbende inddragelse af interessenter og koordinering med øvrige projekter og aktiviteter i området,
herunder Herning Vands planlagte ledningsarbejde i Nørregade. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at projektet tages til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.

Der kom input fra Ældrerådet om, at siddepladser bør være i flere højder og med armlæn. Der bør på gangarealer være
plads til både rollatorer og kørestole.

 

Der kom en forespørgsel om bedre afmærkning af de "små sandkasser" ved siden af fortovet ved ungdomsboligerne ved
DGI-huset.

Bilag

Belægninger_Tetrixhaven

Tilgængelighedsdiagram_Tetrixhaven

Tetrix_Spilleplads



Punkt 22: Orientering om Ældrerådets økonomi

00.30.00-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Der gives en orientering om Ældrerådets budget. Endvidere orienteres om Ældrerådets rolle som høringsberettigede i
forhold til budgetlægningen. 

Mariane Nannerup deltager under sagens behandling.

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning. 

Beslutning

Taget til efterretning.

Det gennemgåede materiale vedlægges referatet.

Bilag

Økonomi nyt ældreråd februar 2026



Punkt 23: Håndtering af parkering på den nordlige del af Østre Kirkevej,
Herning

05.13.01-G01-4-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Anne Nygaard Weisbach

Øvrige sagsbehandlere: Steen Dahl Pedersen 

Resume

Den nordlige del af Østre Kirkevej i Herning er en lukket villavej med begrænset trafik, men der er problemer med
parkering og fremkommelighed, især for renovations- og redningskøretøjer.

Efter et dialogmøde med beboerne er der fremsat ønske om at tillade delvis parkering på fortovet i begge sider inspireret
af en løsning på Haakonsgade i Herning. 

Forvaltningen anbefaler, at der godkendes fortovsparkering på Østre Kirkevej som foreslået i sagsfremstillingen.

Sagsfremstilling

Vejen er en lukket villavej med begrænset trafik, men med udfordringer i forhold til parkering og fremkommelighed.
Særligt renovationskøretøjer har haft vanskeligheder med at tømme affaldsbeholdere, og der er bekymring for
redningskøretøjers adgang.



Kortudsnittet viser den nordlige del af Østre Kirkevej

Billede: Kig ned af Østre Kirkevej

Der blev afholdt dialogmøde den 29. september 2025 med deltagelse fra 18 husstande på den nordlige del af vejen. Efter
dialogmødet har beboerne fremsendt et ønske om, at der tillades delvis parkering på fortovet i begge sider af vejen. Dette
vil frigøre tilstrækkelig plads på vejbanen til, at renovations- og redningskøretøjer kan passere uhindret.

Fortovet på Østre Kirkevej er ikke konstrueret til at bære vægten af køretøjer, men den nuværende tilstand med knækkede
og slidte fliser betyder dog, at eventuelle yderligere skader fra parkering på fortovet er begrænsede. Det vurderes, at
delvis fortovsparkering ikke vil forværre forholdene for fodgængere betydeligt, da placeringen af træer og lygtepæle midt
på fortovet i forvejen reducerer fremkommeligheden. Som følge heraf benytter bløde trafikanter derfor ofte vejbanen
allerede på nuværende tidspunkt.

Beboerne er indforståede med, at fortovets belægning først renoveres i forbindelse med en fremtidig kloakseparering,
hvor store dele af vejen vil blive opgravet, og der tages stilling til den samlede indretning af vejen.

Udførelsen af denne løsning forudsætter dialog med politiet om parkering delvist på fortov. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning. Steen Dahl oplyste, at løsningen efterfølgende er godkendt af politiet.

Steen orienterede om, at der på et tidspunkt vil komme en temadrøftelse med Ældrerådet om håndtering af fremtidige
problematikker.



Punkt 24: Drøftelse af roller, forventninger og samarbejde

27.69.40-G01-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Formandskabet i Ældrerådet ønsker en drøftelse af Ældrerådets roller, forventninger og samarbejde.

Sagsfremstilling

I forhold til roller drøftes bl.a.:

brugerpårørenderåd
når man repræsenterer Ældrerådet
læserbreve
udtalelser til pressen

I forhold til forventninger drøftes bl.a.:

afgivelse af høringsvar
videreformidling af oplysninger
repræsentere Ældrerådet

I forhold til samarbejde drøftes relationen med bl.a.:

Faglige seniorer
ÆldreSagen
seniorrådene
administrationen
Social- og Sundhedsudvalget
politikkerne
Danske Ældreråd
Sundhedsråd Vestjylland

Indstilling
Formanden indstiller,

at roller, forventninger og samarbejde drøftes.

Beslutning

Roller, forventninger og samarbejdet blev drøftet.

Det blev foreslået, at der ved mail-høringer indkaldes til teamsmøder.

Når Ældrerådet har fået taget et gruppebillede vil Bodil forsøge at få det bragt i Herning Folkeblad.

Folderen om Ældrerådet skal tilrettes, så den kan uddeles ved arrangementer.

På mødet i april arbejdes videre med folderen samt en skabelon (faktaboks), som man kan tage udgangspunkt i, når der
skal orienteres om Ældrerådet diverse steder.



Bilag

Principper for kommunikation fra Ældrerådet



Punkt 25: Platforme - aktiviteter for ældre

27.69.40-G01-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

På mødet gives en orientering om de platforme, som kan være med til at give et overblik over aktiviteter for ældre i
Herning Kommune.

F.eks. kan nogle aktiviteter ses her:

Fællesskabskatalog - opdelt i 4 geogratiske områder.

Kultunaut - her er mulighed for at lægge arrangementer ind

Diverse lokale facebook-grupper

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.

Det blev nævnt, at der også findes Det sociale kompas.

Der kom forslag frem om at kontakte Herning Folkeblad for at foreslå et samarbejde i forhold til at orientere om de
mange aktiviteter for ældre.

Der kom spørgsmål om mulighed for en digital adgang til Herning Folkeblad for Ældrerådets medlemmer eller nogle af
dem.

På et senere møde laves et overblik over platformene.

https://www.herning.dk/borger/aeldre-og-seniorer/arrangementer-for-aeldre/faellesskabskatalog
https://www.kultunaut.dk/perl/arrlist/type-nynaut?showmap=&Area=Herning-storkommune&nearmeradius=2000&ArrStartdato=4%2F2+2026&ArrSlutdato=18%2F2+2026&Genre=


Punkt 26: Repræsentantskabsmøde og temadag - Danske Ældreråd

27.69.40-G01-2-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Danske Ældreråd holder repræsentantskabsmøde den 4. maj 2026.

Tid: Mandag den 4. maj 2026 kl. 12.30 - ca. 17.00. Der er frokost i restauranten fra kl. 11.30. 

Sted: Hotel Nyborg Strand, Østerøvej 2, 5800 Nyborg.

Sagsfremstilling

Dagsorden

Formand Inger Møller Nielsen byder velkommen, og derefter går vi til dagsorden for repræsentantskabsmødet.  

Dagsorden for repræsentantskabsmødet skal, jf. vedtægtens § 7, mindst indeholde:

1. valg af dirigent
2. valg af stemmetællere og referent
3. bestyrelsens beretning for den forgangne periode
4. dialog om aktuelle ældrepolitiske emner samt godkendelse af eventuel udtalelse fra repræsentantskabet
5. indkomne forslag
6. forelæggelse og godkendelse af årsrapport (årsregnskab)
7. orientering om budget for indeværende og kommende år
8. fastsættelse af kontingent
9. valg af formand (ulige år)

10. valg af næstformand (lige år)
11. godkendelse af statsautoriseret eller registreret revisor
12. eventuelt

Forslag

Forslag til behandling på repræsentantskabsmødet sendes til sekretariatet senest den 23. marts 2026, jf. vedtægtens § 7,
stk. 2. Forslag bedes fremsendt til direktør Trine Toftgaard Lund på ttl@aeldreraad.dk.

Bestyrelsen vil på repræsentantskabsmødet stille forslag om at ophæve vedtægtens bestemmelse om, at de fem
regionsældreråd i fællesskab vælger en observatør til bestyrelsen (§ 11, stk. 2). 

 

Valg af næstformand

Der er valg af næstformand for en to-årig periode på repræsentantskabsmødet i 2026.

Ældre- og seniorråd kan indstille kandidater til næstformandsposten, jf. vedtægtens § 8. Der er frist for indstilling af
kandidater den 23. marts 2026. Indstillinger sendes til direktør Trine Toftgaard Lund på ttl@aeldreraad.dk ved brug af
dette skema, som også findes på Danske Ældreråds hjemmeside.

 

mailto:ttl@aeldreraad.dk
mailto:ttl@aeldreraad.dk
https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https%3A%2F%2Fdanske-aeldreraad.dk%2Fwp-content%2Fuploads%2F2026%2F02%2FSkema-til-kandidatanmeldelse-naestformand-2026.docx&wdOrigin=BROWSELINK


Antal stemmeberettigede

En foreløbig oversigt over antal stemmeberettigede repræsentanter for de enkelte ældre- og seniorråd findes her.

Oversigten er baseret på en opgørelse af antal borgere, som er fyldt 60 år pr. 1. januar 2025. Den opdateres senere i
februar 2026, når tallene fra Danmarks Statistik er klar. Eventuelle ændringer i antal stemmeberettigede repræsentanter vil
herefter blive meddelt rådene.

Der kan stemmes med skriftlig fuldmagt fra en fraværende stemmeberettiget repræsentant.

 

Konference    

Dagen efter repræsentantskabsmødet – den 5. maj 2026 - holder Danske Ældreråd en konference, der sætter fokus på
arbejdet med ældrereformen. Program kan findes her.

 

Tilmelding

Tilmelding til repræsentantskabsmødet skal ske senest den 23. marts 2026.

 

Pris

Repræsentantskabsmøde den 4. maj

Repræsentantskabsmøde, inkl. frokost:                                                             995 kr.

Festmiddag med underholdning:                                                                        795 kr.

Overnatning (enkeltværelse), inkl. morgenmad:                                                 995 kr.

 

Konference den 5. maj                                          

Konference for medlemmer af ældre- og seniorråd:                                       1.445 kr. 

 

Totalpris for repræsentantskabsmøde og konference

med overnatning i enkeltværelse (inkl. rabat á 235 kr.):                                    3.995 kr.

 

Materiale

Materiale til repræsentantskabsmødet sendes pr. mail til alle tilmeldte senest den 3. april 2026 og lægges samtidig ud på
Danske Ældreråds hjemmeside.

Indstilling
Formanden indstiller,

at opstilling af kandidat til næstformandsposten drøftes

at deltagelse drøftes.

Beslutning

Per, Frits og Knud Egon tilmeldes ikke.

https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2026/02/Foreloebig-opgoerelse-over-antal-stemmeberettigede-repraesentanter.pdf
https://www.conferencemanager.dk/danskeldreradsreprsentantskabsmdeogldrepolitiskekonference2026/program-og-deltagerliste


Angela kontaktes af Lotte i forhold til tilmelding.

9 medlemmer tilmeldes begge dage i Nyborg.



Punkt 27: Undersøgelse: Hvilke tre områder skal stå øverst i visionen for et
aldersvenligt Danmark?

27.69.40-G01-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling
Regeringen har nedsat Rådet for et aldersvenligt Danmark, som frem mod første halvår 2026 skal formulere
en fælles vision for et aldersvenligt Danmark. Visionen tager fat på centrale temaer som aldersdiskrimination,
mobilitet, arbejdsmarked, sundhed og forebyggelse, digital inklusion samt boligforhold.

Danske Ældreråd deltager i Alliancen for et aldersvenligt Danmark, der skal sikre bred inddragelse og bidrage
med viden og perspektiver fra praksis. For at kunne give et stærkt og relevant bidrag ønsker Danske Ældreråd
at høre jeres mening.

Med denne undersøgelse vil Danske Ældreråd afdække, hvilke emner I som ældre- og seniorråd vurderer er
vigtigst for et aldersvenligt Danmark – og hvilke løsninger I mener bør bringes videre i det nationale arbejde.
Jeres svar er hermed med til at sikre, at visionen bygger på de ældres egne perspektiver og lokale erfaringer.
 
Der kan afgives én besvarelse per ældre- seniorråd. Besvarelsen afgives som udgangspunkt af formanden.
 
Sidste frist er den 6. marts.
Indstilling
Formanden indstiller,

at spørgeskemaet kort gennemgås med henblik på input til besvarelse.

Beslutning

Spørgeskemaet blev gennemgået og Bodil svarer på vegne af Ældrerådet i Herning Kommune ud fra drøftelserne.

Bilag

Spørgsmål_Hvilke områder er vigtigst for et aldersvenligt Danmark



Punkt 28: Valgmøde den 4. marts 2026

27.69.40-G01-2-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN Ã˜KE BYR

Â Â Â Â Â Â Â Â Â 

Sagsbehandler: -

Ã˜vrige sagsbehandlere: -

Resume

Danske Ã†ldrerÃ¥d holder valgmÃ¸de i valgkreds 2 den 4. marts 2026.Â 

Sagsfremstilling

Onsdag den 4. marts 2026, BDO lounge, Viborg, kl. 14:30 â€“ cirka 15:00
Tingvej 20, 8800 Viborg

FÃ¸lgende stiller op til bestyrelsesposten:

Birte Tvistholm Ahle, SeniorrÃ¥det i Holstebro Kommune

Gurli Laursen, SeniorrÃ¥det i Skive Kommune

FÃ¸lgende stiller op til stedfortrÃ¦derposten
Der er ingen kandidater til stedfortrÃ¦derposten

Se prÃ¦sentation af de opstillede kandidater pÃ¥ Danske Ã†ldrerÃ¥ds hjemmeside:
https://danske-aeldreraad.dk/valg-til-danske-aeldreraads-bestyrelse-her-er-kandidaterne-3/

Ã†ldrerÃ¥det i Herning Kommune har 3 stemmer. Der kan gives fuldmagt fra formanden til Ã¸vrige medlemmer.

Indstilling
Formanden indstiller,

at stemmefordeling fra Ã†ldrerÃ¥det i Herning Kommune drÃ¸ftes..

Beslutning

Ud af de 8 deltagere mÃ¥ 3 stemme.

Der kÃ¸rer 2 biler til Viborg. Jan, Anna-Grethe og Bente kÃ¸rer med Anita. Knud Egon, Frits og Ernst kÃ¸rer med Per. 3
af personerne i Pers bil stemmer for Ã†ldrerÃ¥det i Herning Kommune.

Â 

https://danske-aeldreraad.dk/valg-til-danske-aeldreraads-bestyrelse-her-er-kandidaterne-3/


Punkt 29: Ældrerådets vedtægter og forretningsorden

27.69.40-P24-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Til orientering fremlægges Ældrerådets vedtægter og forretningsorden.

Eventuelle ændringer eller tilføjelser til Ældrerådets vedtægter skal godkendes af Herning Byråd.

Indstilling
Formanden indstiller,

at orientering tages til efterretning.

Beslutning

Taget til eftterretning.

Bilag

2022 Vedtægter for Ældrerådet i Herning Kommune

2022 Forretningsorden for Ældrerådet (1)



Punkt 30: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-9-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Bodil har brug for hjælp den 22. marts i søndagscafeen på Lindegården kl. 12.45 - 16.30.

Bodil har brug for hjælp i kulturugen i uge 24 til de 2-3 arrangementer, hvor Ældrerådet inviterer.

Jan har nyt fra MIN-udvalgets møde:

Udskiftning af lysarmaturer til LED på Fuglsangsø og Lindegården

Ansøgning om midler til flere cykelstier

Ny skov i Kibæk

Jan spurgte til den offentlige transport fra Tjørring til Fuglsangsøcentret. Sættes på et senere møde.

Jan spurgte om Ældrerådet har fået en henvendelse om adgang fra p-pladsen på Markedspladsen til Koloritten. Det har
Ældrerådet ikke.

Per orienterede om, at der ved Gødstrup sygehus nu er sat skilte op ved nogle af handicap-p-pladserne, som gør at
passager-døren ikke kan åbne, hvis man holder korrekt i båsen.

Henriette orienterede om ældreministerens besøg i Herning den 23. februar.

Henriette orienterede også om KLs sundhedskonference i Kolding den 24. februar.

Henriette fortalte, at der er mange møder med Gødstrup og de 6 kommuner samt at der er en god proces omkring
overflytning af medarbejdere/ledere.



Punkt 31: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-10-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Der er ikke nedsat udvalg endnu.



Punkt 32: Dato for næste møde

00.00.00-P19-11-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Næste møde holdes den 18. marts kl. 13.

Der er afbud fra Hanne Østergaard.



Punkt 33: Eventuelt

00.00.00-P19-12-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Intet.



Punkt 34: Evaluering af dagens møde

27.69.40-G01-1-26

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Det er på det konstituerende møde i december aftalt, at møder evalueres før afslutning af mødet.

Her er det muligt for medlemmerne at komme med kommentarer til f.eks. mødeform, mødeledelse og indhold på mødet.

Indstilling
Formanden indstiller,

at mødet evalueres.

Beslutning

Dagsorden er fyldestgørende og der har været en god gennemgang.

Det skal fremover forsøges med bedre mødedisciplin.
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